

Профессор Ф.И. Нотович – один из первых профессоров МГИМО

А.А. Ахтамзян, Л.Г. Истягин

В историю Московского государственного института международных отношений имена первых профессоров вписаны навсегда крупным шрифтом. В этой когорте профессоров-первопроходцев были историк Е.В. Тарле, юристы С.Б. Крылов, В.Н. Дурденевский, И.Д. Удальцов. Их судьбы – составная часть истории страны, пережившей в XX в. две мировых войны, революцию и Гражданскую войну. Это целое поколение соотечественников, которые служили своему народу и оставили новым поколениям не только жизненный опыт, но и большое научное наследие.

К плеяде ученых, стоявших у истоков образовавшегося в стране во второй половине XX столетия мощного потока подготовки специалистов-международников, по праву относится наш общий учитель Филипп Иосифович Нотович. Он родился в еврейской семье в селе Кохановка, близ Винницы, на Украине в августе 1890 г. Трудовая жизнь его началась рано, когда ему было всего 13 лет. Работал по найму в сельском хозяйстве, в сельском магазине в качестве «разносчика кос». Школьное образование получил «экстерном», совмещая работу по найму с самообразованием. В 1912–1913 гг. служил рядовым Вятского полка в г. Гродно и едва отслужил по разряду «вольноопределяющегося», как грянула мировая война. На фронте был в составе 9-го стрелкового полка. В 1915–1918 гг. пришлось испытать тяготы военного плена в Австро-Венгрии.



По возвращении на родину в 1919 г. вступил в Красную армию рядовым и стал командиром роты. Снова фронт и служба в армии

Ахтамзян Абдулхан Абдурахманович – д.и.н., профессор кафедры истории и политики стран Европы и Америки МГИМО(У) МИД России. E-mail: vestnik@mgimo.ru

Истягин Леонид Григорьевич – д. и. н., главный специалист ИМЭМО РАН. E-mail: vestnik@mgimo.ru

■ Золотой фонд МГИМО

до окончания Гражданской войны. В 1921 г. партийца с двухлетним стажем приняли на работу в Народный комиссариат иностранных дел, где он до 1930 г. в ранге первого секретаря служил заведующим канцелярией, затем вспомогательным бюро ведомства. Высшее образование (без отрыва от службы) получил на факультете общественных наук МГУ по специальности международная политика.

Фактически во время работы в Наркомате иностранных дел началась исследовательская деятельность Ф.И. Нотовича: в комиссии по изданию дипломатических документов он занимался архивными изысканиями документов для публикации. Фундаментальная (многотомная) публикация дипломатических документов под общим названием «Международные отношения в эпоху империализма» была предпринята совместно с германскими архивистами, что, вероятно, и стало позже одним из поводов для репрессий против исследователя. Партийная биография ученого особенно сложна и драматична: в 1919 г. в условиях Гражданской войны Ф.И. Нотович вступил в компартию и в Красную армию. Однако в 1924 г. после эмиграции его отца и матери в США, куда ранее (до революции) выехали его брат и сестра, его исключили из партии в первый раз, затем в 1934 г. исключили второй раз, видимо, за ту же совместную работу с немцами по изданию дипломатических документов.

Ирония судьбы заключалась в том, что в 1940 г. его исключили из партии в третий раз, теперь за противоречивые сведения в анкете о «революционной» деятельности. А после XX съезда партии он был приглашен в партийный орган, где с извинениями ему вернули партбилет. Уникальный случай в истории партии и страны: трижды исключен и трижды восстановлен в партии человек, всю свою жизнь честно трудившийся на благо страны. Как могло сердце человека выдерживать такие испытания в условиях массовых репрессий в стране, остается загадкой. Эти факты судьбы ученого дали повод одному из учеников профессора Ф.И. Нотовича сказать в феврале 1958 г. у его гроба слова русской классики: «Молясь твоей многострадальной тени, Учитель, перед именем твоим дозволю смиренно преклонить колени».

С 1930 по 1949 г. Ф.И. Нотович работал в Институте истории АН СССР, а с 1943 г. по совместительству – профессором кафедры истории международных отношений и внешней политики СССР в МГУ, а затем и в МГИМО. В характеристике за подписью Ф.В. Потемкина было отмечено: «Ф.И. Нотович – один из самых ценных работников Института истории. Это – выдающийся специалист в области истории международных отношений (особенно – со второй половины XIX века) и автор многих монографий».

Первые работы Ф.И. Нотовича имели актуальный публицистический характер. Это небольшие по объему монографии: «Лига наций и СССР» (М., 1929) и «Фашистская историография о виновниках войны» в сб. «Против фашистской фальсификации истории» (М., 1939). Большим событием советской высшей школы стал выпуск перед войной учебника для вузов «Новая история», в котором был обобщен исторический опыт стран Европы и Америки при участии ведущих историков того времени: Е.В. Тарле, А.В. Ефимова, Ф.И. Нотовича и В.М. Хвостова. Значительная часть учебника была написана Ф.И. Нотовичем. Вскоре вышел написанный теми же авторами учебник по новой истории для 9 класса средней школы под редакцией В.М. Хвостова. Утвержденный министром просвещения РСФСР, учебник в 1950 г. вышел пятым изданием.

В трудные годы Великой Отечественной войны ученый выпустил книгу «Между первой и второй мировыми войнами» и опубликовал ряд статей в академических журналах по военно-исторической проблематике – разгрому Четверного союза и поражению Германии в 1918 г. Одновременно ученый работает над фундаментальной книгой «Дипломатическая борьба в годы первой мировой войны», первый том которой (объемом более 40 авторских листов и тиражом 5 тыс. экземпляров) увидел свет в 1947 г. Примечательно, что ответственным редактором тома был академик Е.В. Тарле. Первый том фундаментального труда, задуманного как многотомное издание, имел подзаголовок: «Потеря союзниками Балканского полуострова». В предисловии к изданию были обозначены хронологические рамки последующих томов. Однако до следующих томов дело не дошло в силу разных обстоятельств конца 1940-х гг.

Ценность исследовательских трудов Ф.И. Нотовича была в том, что они написаны на основе изучения архивных источников и введения в научный оборот неизвестных ранее документов. Это имело и практический смысл при подготовке мирного урегулирования по итогам Второй мировой войны. Без претензий на фундаментальность издания, Ф.И. Нотович выпустил в 1947 г. в издательстве «Госполитиздат» книгу «Захватническая политика германского империализма на востоке в 1914–1918 гг.», имевшую тираж 15 тыс. экземпляров и соответствующий резонанс общественного мнения. Фактически эта книга была заявкой на издание одного из последующих томов фундаментального труда, актуальность которого была обусловлена победоносным завершением Второй мировой войны.

Приглашение видного ученого, знатока истории международных отношений, для работы в МГИМО, учрежденного в октябре 1944 г. с целью подготовки высококвалифицированных

кадров международных, было вполне закономерным. Очевидно, сыграла свою роль и солидарность ученых, соавторов исследовательских трудов, которые были первопроходцами в области истории международных отношений, по существу, создателями целого направления в исторической науке.

Ф.И. Нотович работал в МГИМО вплоть до своей кончины в феврале 1958 г. Под его научным руководством были подготовлены и успешно защищены многочисленные дипломные работы и кандидатские диссертации. Школа профессора Ф.И. Нотовича отличается строгой научностью, опорой на достоверные архивные источники, а не только на «вторичную» литературу, когда из трех иностранных книг делается «оригинальная» новая монография. Некоторые работы ученого остались в рукописях, в стадии подготовки к печати, например, такие, как «Внешняя политика австро-германского блока в 1900–1914 гг.» или «Внешняя политика гитлеровской Германии в 1933–1939 гг.». Рукопись Ф.И. Нотовича «Бухарестский мир 1918 года»

(о мирном договоре Румынии с Германией) была подготовлена к печати одним из его аспирантов и издана в виде монографии в 1959 г.

Десятки статей по актуальной тематике были опубликованы в периодической печати, в академических журналах и в общественно-политических изданиях «Исторический журнал», «Вопросы истории», «Историк–марксист» или «Международная жизнь», «Новый Восток», «Красный архив» и др. Такие публикации остаются в памяти как свидетельства если не эпохи, то времени, свидетельства эры, то есть времени правления того или иного Августа или Цезаря. Имя ученого сохраняется в истории науки, в памяти учеников и последователей. Старые мастера в свое время заканчивали свои сочинения словами, которые имели основание повторить наши учителя: «Я сделал, что мог. Пусть, кто может, сделает лучше».

Akhtamzyan A.A., Istyagin L. G. Professor F.I. Notovich - One of the First Professors of the Institute of International Relations.